

铸就 不屈脊梁 激揚愛國情懷 中國人民抗日戰爭勝利80周年的時代啟示之二

◎ 新華社記者 史竟勇 王思北 徐社 邢拓

習近平總書記指出，中國人民抗日戰爭勝利是以愛國主義為核心的民族精神的偉大勝利。

80年前，全體中華兒女以頑強的意志和英勇的鬥爭，付出超過3500萬人傷亡的巨大代價，取得了正義戰勝邪惡、光明戰勝黑暗、進步戰勝反動的偉大勝利。80年來，從偉大勝利走向偉

大復興，我們黨團結帶領全國各族人民赓續英雄血脈、弘揚家國情懷，億萬人民共赴愛國主義的偉大實踐，寫下了中華民族愛國主義精神的輝煌篇章。

硝煙已散，精神永存！愛國主義精神構築起民族的脊梁，召喚着一代代中華兒女為國家和民族發展奮鬥不息。

“全體中華兒女同仇敵愾、众志成城，奏響了氣吞山河的愛國主義壯歌”

江蘇淮安，劉老莊八十二烈士陵園內，82棵青松肅立挺拔，仿佛當年新四軍82名頂天立地的鐵血戰士。

(下轉第四版)

中共中央辦公廳 國務院辦公廳 關於推進綠色低碳轉型加強全國碳市場建設的意見

(2025年5月24日)

碳市場是利用市場機制積極應對氣候變化、加快經濟社會發展全面綠色轉型的重要政策工具。目前，我國已建立重點排放單位履行強制減排責任的全國碳排放權交易市場和激勵社會自主減排的全國溫室氣體自願減排交易市場。為推動建設更加有效、更有活力、更具國際影響力的全國碳市場，經黨中央、國務院同意，現提出如下意見。

一、总体要求

堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，深入貫徹黨的二十大和二十屆二中、三中全會精神，全面貫徹習近平經濟思想、習近平生態文明思想，堅持穩中求進工作總基調，兼顧綠色低碳轉型和經濟發展需要，堅持有效市場、有為政府，堅持碳市場作為控制溫室氣體排放政策工具的基本定位，加快建設全國統一的碳市場，有計劃分步驟擴大實施範圍、擴展參與主體，營造更加公平公開透明的市場環境，努力實現碳排放資源配置效率最優化和效益最大化，推動傳統產業深度轉型，培育發展新質生產力，激發全社會綠色低碳發展內生動力，為積極穩妥推進碳達峰碳中和、建設美麗中國提供重要支撐。

主要目標是：到2027年，全國碳排放權交易市場基本覆蓋工業領域主要排放行業，全國溫室氣體自願減排交易市場實現重點領域全覆蓋。到2030年，基本建成以配額總量控制為基礎、免費和有償分配相結合的全國碳排放權交易市場，建成誠信透明、方法統一、參與廣泛、與國際接軌的全國溫室氣體自願減排交易市場，形成減排效果明顯、規則體系健全、價格水平合理的碳定價機制。

二、加快建设全国碳排放权交易市场

(一) 扩大全国碳排放权交易市场覆盖范围。根据行业发展状况、降碳减污贡献、数据质量基础、碳排放特征等，有序扩大覆盖行业范围和温室气体种类。

(二) 完善碳排放配额管理制度。建立预期明确、公开透明的碳排放配额管理制度，保持政策稳定性和连续性。综合考虑经济社会发展、行业特点、低碳转型成本等，明确市场中长期碳排放配额控制目标。根据国家温室气体排放控制目标及碳排放双控要求，处理好与能源安全、产业链供应链安全、民生保障的关系，科学设定配额

总量，逐步由强度控制转向总量控制。到2027年，对碳排放总量相对稳定的行业优先实施配额总量控制。稳妥推行免费和有偿相结合的碳排放配额分配方式，有序提高有偿分配比例。建立配额储备和调节机制，平衡市场供需，增强市场稳定性和流动性。合理确定用核证自願減排量抵銷碳排放配額清繳的比例。

(三) 加强对碳排放权交易试点市场的指导和监督管理。统筹好全国碳排放权交易市场和有关地方试点开展的碳市场。现有碳排放权交易试点市场要按照有关要求规范建设运行，助力区域绿色低碳转型。鼓励碳排放权交易试点市场在扩大覆盖范围、完善市场调节机制、创新监管手段、健康有序发展碳金融等方面先行先试，为全国碳排放权交易市场建设探索经验。建立定期评估和退出机制，不再新建地方或区域碳排放权交易市场。

三、积极发展全国温室气体自愿减排交易市场

(四) 加快自願減排交易市場建設。建立科學完備的方法學體系，針對可持續發展效益顯著、社會期待高、社會和生態效益兼具的重點領域加快方法學

開發，有效服務社會自主減排和生態產品價值實現。強化自願減排項目開發、審定、實施及減排量核實等全鏈條管理。項目業主、審定與核實機構要恪守誠信原則，嚴格落實承諾事項，主動接受社會監督。加強全國碳減排資源統籌管理，規範各類自願減排交易活動。

(五) 積極推動核證自願減排量應用。倡導推動黨政機關、企業、社會團體等在綠色供應鏈管理、開展大型活動、履行社會責任、綠色低碳生活等方面，積極使用核證自願減排量抵銷碳排放，各級黨政機關和國有企業要發揮表率作用。完善核證自願減排量抵銷規則，提高國際認可度，積極服務有關行業企業國際履約和產品碳中和。

四、着力提升碳市场活力

(六) 丰富交易产品。穩慎推進金融機構探索開發與碳排放權和核證自願減排量相關的綠色金融產品和服務，加大對溫室氣體減排的支持力度。建立完善碳質押、碳回購等政策制度，規範開展與碳排放權相關的金融活動，拓展企業碳資產管理渠道。以全國碳市場為主體建立完善碳定價機制，充分利用全國碳市場的價格發現功能。(下轉第四版)

人民日报创作团队揭秘幕后故事—— 为何是蜀道？如何写新歌？

◎ 四川日报全媒体记者 李欣悦 尹梦奇

8月25日，《人民日报》头版头条刊发长篇稿件《蜀道新歌》，以跨越千年的蜀道为脉络，展开了一幅中国式现代化四川新篇章的壮阔画卷。文章一经发出，其宏大的意象、厚重的历史纵深与澎湃的时代气息，引发广泛共鸣。

蜀道，何以成为观察中国式现代化的典型样本？这篇7000多字的长篇稿件是如何出炉的？记者采访了创作团队，揭秘幕后故事。

为何是蜀道？

亦古亦今的宏大叙事样本

追溯这篇稿件的源起，首先要回答“为何是蜀道”。

人民日报四川分社社长张帆用“亦古亦今，亦虚亦实”八个字概括这一意象，“蜀道是人民日报社长于绍良同志命题，它既古老又新颖，是历史纵深、地理标识与文化符号的独特结合，天然贯通古今，为宏大叙事提供了具体载体。”

蜀道“实”为路，“虚”为道。有形的蜀道，是千百年来四川人突破地理局限、不断向外联通的不懈努力；而无形的蜀道，则承载着更深远的意义——它不仅是连接蜀地与中原、盆地与高原的通道，更是打破封闭、走向开放、跨越边缘、融通中心的象征。

人民日报四川分社记者王永战全程参与了采写过程。“每次采访，都能发现四川正在发生的巨大变化。”他表示，《蜀道新歌》的创作背后，是超强阵容的精诚合作。今年人民日报社成立日常重点报道宣传策划机制，这次总社领导率队采访，采编部门选派骨干力量，一路行走、一路碰撞，正是在一次次激烈讨论、推翻重来的过程中，记者重新认识了蜀道的内涵外延、新时代治蜀兴川的实践。蜀道的样本价值愈加清晰——超越传统的交通视角，成为一个集高质量发展、高水平对外开放、建设全国统一大市场、“第二个结合”于一体的综合性观察窗口。

人民日报四川分社采编中心主任王明峰介绍，《蜀道新歌》最大的特点是回到思想原点，学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想，以及总书记对四川工作系列重要指示批示精神，将之融入蜀道叙事，实现深化、内化、转化。而在采写过程中，四川贯彻落实总书记重要

指示批示精神的生动实践，也让他们总能“抓到活鱼”、常写常新。

穿越在古今之间、虚实之间，最令创作团队动容的，是围绕蜀道铺展开来的鲜活人物故事。“我们花了很大气力挖掘有血有肉的案例，写出蜀道故事的深度与温度。”人民日报四川分社记者游仪说。

调研10多个市州，采访数十次，联系采访对象近百人——大学毕业即入川，和蜀道“死磕”20多年的肖霞林，亲历了筑路变迁；在推动成渝地区双城经济圈建设的浪潮中，参与推动川渝高竹新区跨省域税费服务改革的朱敬玲，见证了蜀道上的无形堵点被打通；还有搭乘大凉山慢火车的彝族老汉、搭上中老班列快火车的榴莲商人……一个个真实、坚韧、充满张力的个体命运，与宏大的蜀道叙事交织，让“路”的故事，最终成为“人”的故事。

如何写新歌？

书写的是蜀道，更是当下四川的万千气象

写蜀道的文章历来不少，如何写出新意？创作团队认为，写蜀道，重在以有形之道阐释中国式现代化的康庄大道；写新歌，就是写中国式现代化宏大叙事下，四川奋力书写的高质量发展新篇章。

新歌，写的是发展理念之变。“我们一次次回到现场，挖掘出成兰铁路项目改线的案例，从中看到了当下四川对生态文明建设的坚守。”作为联系交通领域的记者，人民日报四川分社记者宋豪新感慨不已，“这条铁路为保护生态环境改线，增加投资、延长工期，却守住了绿水青山。这不仅是工程技术的进步，更是发展观深刻的自我革新。”

写无形蜀道的延展。“在成渝地区双城经济圈建设背景下，我们用一张可感可触的小税票，引出时代发展的大变迁。”游仪说，“这张由川渝高竹新区税费征管服务中心开具的票据，是打破体制机制壁垒、要素自由流动的生动见证。它看似微小，却照见了区域协调发展这篇大文章。”

写营商环境之变。王永战分享了采访空客成都双流项目时的幕后故事：每当写到该项目，过去稿件往往落在“从动工到完工仅用14个月”。(下转第四版)

“辉煌75载·奋进新甘孜” 中省媒体主题采访活动启动

本报讯 8月25日，“辉煌75载·奋进新甘孜”中省主流媒体主题采访活动在我州启动。活动邀请新华社、央视网、人民日报、四川日报、四川广播电视台等12家媒体的17名记者组成采访团，将先后深入道孚、炉霍、甘孜、色达、德格、白玉、新龙等县，围绕教育、卫生、文化、民生、民族团结等领域的发展变迁，开展为期七天的采访，集中展示建州75年来，特别是新时代以来甘孜州经济社会高质量发展取得的成就。采访团首站到达德格县，走进全国重点文物保护单位、“藏族文化大百科全书”德格印经院，围绕文物保护、非遗传承与文旅融合等主题

开展深度采访，并参与第二届“岭·格萨尔王音乐季”系列活动，感受民间文化的活力。

“我们期待通过这次行程，挖掘更多甘孜州在高质量发展、民族团结与文化振兴方面的生动故事。”中新社四川分社记者刘忠俊表示。

据悉，“辉煌75载·奋进新甘孜”中省主流媒体主题采访活动还将聚焦生态保护、农牧民生活变迁、特色产业和乡村振兴等主题，用多维视角呈现甘孜州建州75年来的辉煌历程，向全国乃至世界传播“新甘孜”声音。

德格县融媒体中心 全媒体记者 王凤 楚昊巴登

辉煌75载 铸就新辉煌

铁锅传情八十九载 红色赋能色达新生

◎ 2025 贡嘎融媒“四力”新闻采访行动第三团 文/图

秋上高原，青稞渐黄。在海拔3540米的色达县杨乡下甲斗村，一座藏式碉楼静默伫立。碉楼不远处，下甲斗村原村支部书记罗绒掀开村集体储物间里的藏毯，露出一口斑驳的铁锅说道：“这是1936年7月，红军临走时送给我爷爷的。”

锅底一道修补痕迹清晰可见，67岁的罗绒模仿爷爷的口吻回忆道：“当年这口锅煮的糌粑汤救过战士们的性命，之后这口锅盛过牛石都河的水养大了我们四代人！”尽管，不少红军战士曾因喝不惯糌粑汤闹肚子，却执意留下两口锅作为谢礼，郑重赠予彼时还不满15岁却热忱供粮的藏族少年。“等革命胜利，我们回来谢你！”铁锅传至罗绒一代，其中一口为其早年年间捐给了村集体，另一口则完好保存在其家中。

在碉楼三十步开外，高原罕见的一片千年胡杨林在风中簌簌；八十九年前，徐向前率红四方面军总指挥部在此休整筹粮，战士们曾在林间包扎



色达县牦牛现代农业园区。

伤口、架锅煮食。如今，林边碉楼修复为“红军长征徐向前部指挥所旧址”陈列室，而两口锅同胡杨林默契相守，共同回溯着金马草原那段“2万牧民支援5万红军”的传奇。

一口军锅见证鱼水情深

八月的甲斗沟，格桑花开满沟谷。村民口中的“红军鲜花谷”深处，复原的四层藏式碉楼焕新矗立。四川省

民宗委驻下甲斗村第一书记晨推开“红军长征徐向前部指挥所旧址”陈列室的院门，“当年，红四方面军总指挥部就在这座房子里决策北上。”

(下转第二版)

中省媒体看甘孜

萧山以精准协作开展医疗帮扶 从送技术到育人才建机制

8月22日，康定市第二人民医院内镜中心里，来自浙江省杭州市萧山区的医疗专家正手把手带教当地医生操作胃肠镜设备。“以前做个胃肠镜得跑几百公里，现在家门口就能做无痛的。”刚做完检查的市民扎西说。

专家带教是浙江省驻甘孜工作队

康定市工作队精准对接需求、推动医疗协作的举措之一。近年来，该工作队紧扣“精准协作、长效赋能”理念，架起萧山与康定的医疗帮扶桥，推动康定市第二人民医院填补了无痛胃肠镜、婴幼儿髋关节筛查等多项技术空白，让高原群众在家门口享受到优质医疗服务。

不仅送技术，更要育人才、建机制。工作队构建“专家带骨干”“团队带团队”模式，邀请40名萧山专家带来173场培训，推动17名康定医疗骨干赴萧山进修，帮助5名康定医护人员成功晋升职称。借鉴萧山经验，康定市第二人民医院新建口腔科等

特色科室。

此外，工作队还牵线推动多个公益医疗项目，如“重塑人生脊梁”公益项目已为8名患者实施救助手术，“舒髓健膝走康途”项目让12名患者赴萧山免费手术。

转载自《四川日报》